

## लडाख (भाग ९) - 'आत्मारंगी रंगलो



पहिल्या लडाख सफरीत लडाखला पोचल्यावर दुसऱ्याच दिवशी आत्माराम परब हे वेगळंच रसायन आहे हे आम्हा मित्रांच्या लक्षात आलं. बरोबर आलेल्या प्रत्येकाला सहलीचा पुरेपूर आनंद घेता आला पाहिजे असा त्यांचा आग्रह असे. सहलीत कबूल केलेली ठिकाणां सोडून कितीतरी जास्त देण्याचा त्यांचा प्रयत्न पाहून आम्ही चकित झालो होतो. बोलता बोलता आम्ही सांगून टाकलं की “आम्ही दिलेले पैसे फिटले, आता आमच्याकडून तुम्ही हवं ते काम करून घ्या.” मग शेवटच्या दिवसापर्यंत ‘आनंदाचे डोही आनंद तरंग’ असंच सगळं चालू होतं. श्रीनगरला शेवटच्या दिवशी आता ही सफर संपणार आणि आपले पाय पुन्हा जमिनीवर येणार म्हणून मन खटूटू झालं. पण माझ्या बाबतीत असं व्हायचं नव्हतं, त्या सहलीच्या शेवटालाच माझी एक अनोखी सफर सुरू व्हायची होती.

लडाखहून परत आलो आणि चार-दोन दिवसातच आत्माराम परबांचा फोन आला. काहीतरी कारण काढून त्यांनी भेटूया म्हणून सांगितलं, भेटलो. जबरदस्त इच्छाशक्ती आणि अपार उत्साह असलेला

हा माणूस अगदी प्रत्येक भेटीत मनाला भिडत गेला. कुठलीही गोष्ट 'केली' न म्हणता 'झाली' म्हणणारा, मैत्रीला जागणारा, नफा-नुकसानाचा विचार न करता झोकून देणारा, कुणालाही अगदी कुणालाही; बिनधास्त भेटणारा असा हा 'आत्मा' आतापर्यंत माझ्यासाठी आत्माराम परब होता. पण एका दिवशी बोलता बोलता त्याने "मला माझे सगळे मित्र 'आत्मा' म्हणून हाक मारतात, तेव्हा तुम्हीही आत्माच म्हणा" असं म्हणाला. मी ऐकून न ऐकल्यासारखं केलं पण त्याने हट्ट सोडला नाही आणि मग तो माझ्यासाठीही 'आत्मा' झाला. अशी माणसं नशीबात असावी लागतात. आत्माशी मैत्र जुळलं आणि जीवनातल्या एका नव्या अध्यायाला सुरुवात झाली. त्याच्या पोतडीतून कधी काय बाहेर येईल याचा नेम नाही. कोरोना काळातही लडाख, अजंठा-वेरूळ-औरंगाबाद, बारा मोटेची विहिर, दोनदा कोकण या ठिकाणी त्याने उचलून नेलंच. पण त्याआधी अनेक सहलींवर अनेकदा नेलं. घासून घासून टूर लीडर बनवलं. गेल्या पंधरा वर्षांत माझ्या परिघाच्या बाहेर नेवून त्या बाहेरची दुनिया दाखवली.

या आधीच्या पोस्टमध्ये त्याचा आत्माराम परब असा उल्लेख केला त्यावर फेसबुक वर त्याने अभिप्राय दिला तो असा:

Atmaram Parab

प्रत्येक क्षण डोळ्यासमोरून जात आहे. किती तरी वेगळी आव्हानं होती त्यावेळी पण खूप मजा यायची. कारण सोबतचे पर्यटक सुद्धा त्या आव्हानांकडे एक अनुभव म्हणूनच बघत होते त्यामुळे सर्वच काही सोपं वाटायचं. २००३ मध्ये इशा टुर्स केल्यापासून साधारण २००९ पर्यंत इशा टुर्स मध्ये येणाऱ्या प्रत्येक पर्यटकाची थेट संपर्क होता. आणि तोपर्यंत सहलीला येणारी मंडळी मला "आत्मा" या नावाने हाक देत होती. पुढे त्याचं आत्माजी, आत्मारामजी, सर अशी बरीच विशेषण लागली जी मला आवडत नाहीत.

Narendra Prabhu च्या या लिखाणामुळे ते पुन्हा अनुभवण्याचा आनंद घेतो आहे.

त्याच्या बरोबरच्या कितीतरी गोष्टी सांगण्यासारख्या आहेत. पहिल्याच सफरीत लेहून कारगीलला जाताना कडा कोसळल्याने वाट अडली होती. दुपारची वेळ, सगळेच सकाळपासूनच्या प्रवासाने दमले होते. गाड्या थांबल्या, याने नेहमीप्रमाणे जाऊन पाहिलं तर काही दगड धोंडे बाजूला केले तर आमच्या गाड्या निघतील एवढी वाट तयार होवू शकेल असं वाटलं. मग काय आत्माने दगड बाजूला करायला सुरुवात केली, तो करतोय ते हे पाहून ड्रायव्हर पुढे झाले आणि दगड बाजूला करू लागले, मग आम्हीही उरतलो, दहा मिनीटात वाट मोकळी झाली आणि गाड्या पुन्हा मार्गस्थ झाल्या. नेतृत्वाचे गुण त्याच्या अंगी भरले आहेत. मी कसं करू? असा प्रश्न त्याला पडत नाही.

आणखी एक प्रसंग: एकदा असेच आम्ही लडाखची दमछाक करणारी टूर संपवून मुंबईत परतलो. मी घरी आलो, आंघोळ केली आणि मोबाईल पहातो तर हा घरी न जाता विमानतळावरून थेट मित्रांना भेटायला गेला होता, निमित्त होतं 'मैत्री' दिवसाचं. कसं जमतं हे याला. त्याचे ते फोटो पाहून मी चक्रावून गेलो. मनाला काही भिडलं, भावलं की कविता सुचते तशी ती तेव्हाही सुचली:

जीवन सुंदर बनवायला तुझ्यासारखा एकच मित्र पुरे  
आयुष्यातले थोडेच क्षण तुझ्यासोबत जगलो खरे  
त्या क्षणांचा सोबती मित्रा तुच होतास  
थोडा कमी किंवा थोडा जास्तही नव्हतास

जगता जगता एक दिवस तू मला भेटलास  
कसा कोणजाणे पण माझ्या हृदयात बसलास  
आता हळूहळू कळतंय तू म्हणजे नक्की काय आहेस  
कधी भाबडा तर कधी नुसता यार आहेस

मतलबी मिठ्यांची दोस्ती मला कधी जमली नाही रे  
पण तू समोर आल्यावर आवेगही आवरता आला नाही रे  
म्हणूनच म्हणतो, जीवन सुंदर बनवायला फक्त तुच पुरे  
शंभर दोस्तांच्या गरज्यापेक्षा तुझा एकच हात दे रे  
नरेंद्र प्रभू  
०२/०८/२०१५

एकदा असेच आम्ही पुण्याला जायला निघालो, वाटेत मला पिकअप करून गाडी सुरू करताना आत्मा काही तरी शोधायला लागला. फोन करून एक रिंग दिली आणि चला... म्हणून गाडी सुरू केली. मग मी विचारलं काय झालं? तर म्हणाला मोबाईल हरवला बहुतेक. लोणावळ्याला फुड मॉलवर मी म्हटलं, अरे मोबाईल हरवला आणि तू एवढा शांत कसा? तर म्हणाला वैतागून तो कसा मिळणार? मिळायचा असेल तर मिळेलही.

मित्रांना भेटायचं तर काळवेळ ना पहाता भेटायचं हा याचा बाणा असतो. अतून चुंबळे यांना ते अमेरिकेला जायला दुसऱ्या दिवशी निघणार होते तेव्हा रात्री साडेबाराला आम्ही त्यांना भेटायला पुण्याला पोचलो होतो. पावसात मुंबईहून निघून गावी पोचताना वाट वाकडी करून वैभवाडीजवळच्या रानातल्या आडगावात, जोरदार पाऊस व रात्रीच्या काळोखात जावून त्या मित्राचं घर शोधून काढलं

आणि 'गावी आलो की येतो' हे शब्द खरे केले होते. बेभान पावसात देवबागला जावून संजय मोंडकरला भेटणे हे मी विसरू शकत नाही.



तसंच त्याचं राज्यपालांना भेटणं, दलाई लामांची भेट या गोष्टीही वेड लावणाऱ्याच. जे आत्माला भेटलेत त्यांचेही असेच अनुभव असतील आणि जे अजून भेटलेले नाहीत त्यांनी एकदा भेटून बघाच, या माणसात (आत्म्यात) आपण हरवून जाल हे नक्की. गेली चौदा वर्ष मी त्याचा अनुभव घेतोय. सहली, प्रदर्शन, मेळावे, फोटोग्राफी, ट्रेकिंगपासून गावी एकत्र जाणं, अनेक उपक्रम राबवणं यात आत्माचा सतत सहवास लाभणं ही भाग्याची गोष्ट आहे. अनेक अतर्क्य, अशक्य वाटणाऱ्या कितीतरी गोष्टी या माणसाने लीलया केल्या आहेत, त्यातल्या अनेक 'लडाख प्रवास अजून सुरू आहे...' आणि 'हे प्रवासी गीत माझे' या दोन पुस्तकांत लिहिल्या आहेत, ती पुस्तकं जरूर वाचावीत अशी विनंती आहे.

(क्रमशः)

- नरेंद्र प्रभू

<http://prabhunarendra.blogspot.com/>

<http://shabdshabd.blogspot.com/>